

16.12.2024 № 4.2-1/2018
на № 23-88-13583 от 11.12.2024

Представителю по политическим вопросам
в приднестровском урегулировании
от Республики Молдова
господину Олегу Серебриану

*Копия для сведения:
участникам формата «5+2»*

Уважаемый господин Серебриан!

В ответ на обращение от 11 декабря 2024 года обращаю Ваше внимание на то, что направление писем подобного содержания, представляющих собой некомпетентное вмешательство во внутренние дела и антикризисное управление партнёра по переговорам, является абсолютно недопустимым. Вместе с тем в контексте представленной бумаги приднестровская сторона не может оставить без реакции ряд содержащихся в ней деструктивных положений.

Прежде всего подчёркиваю, что риск наступления кризисных событий, ставший причиной подписания Президентом Приднестровья Указа о введении чрезвычайного экономического положения, напрямую связан с возникновением неопределённой ситуации в топливно-энергетической сфере Приднестровья, спровоцированной в том числе подходами и публичными демаршами уполномоченных лиц Молдовы, включая обострение отношений с поставщиком энергоресурсов и спекуляции относительно возможностей транзита.

Наряду с этим обращаю внимание на то, что при принятии решения о введении чрезвычайного положения приднестровская сторона учла высказанные соображения РМ, в том числе сигналы, направленные Вами лично.

Полагаю необходимым отметить, что по аналогии с Приднестровьем с 16 декабря с.г. в бессарабском регионе (междуречье Прута и Днестра) вводится схожий правовой режим, предполагающий ограничения прав и свобод граждан. Так, решение руководства РМ провоцирует поражение граждан в праве иметь доступ к информации, а предписания молдавского закона о чрезвычайном, осадном и военном положении, в развитие которого вводится ЧП, посягают не только на упомянутое право на информацию, но и на право свободно трудиться, право на справедливые и благоприятные условия работы, а также формируют правовые основания для возникновения форм принудительного труда.

В любом государстве принятие чрезвычайных мер сопряжено с особым порядком функционирования основных сфер общественной жизни, в связи с чем Вам как члену правительства, на протяжении ряда лет регулярно применяющего режим ЧП, должна быть известна данная специфика. В этом контексте у Вас не было и быть не может никакого морального права и обоснованных поводов обвинять Приднестровье.

Считаю важным акцентировать внимание на том факте, что введение режима чрезвычайного положения в бессарабском регионе предполагает

передачу управлеченческих функций некой комиссии с особым правовым положением и полномочиями. В то же время в Приднестровье меры, предусмотренные Указом Президента, будут реализовываться исключительно конституционными государственными и местными органами власти, что устраняет любую возможность волонтаристских решений и действий.

Одновременно с этим подчёркиваю, что в Приднестровье в отличие от бессарабского региона принятые специальные меры поддержки уязвимых групп населения, в частности пенсионеров, которые получат социальные выплаты за январь в конце декабря текущего года.

В контексте затронутой в письме темы коронавируса полагаю нужным отметить следующее. Введение в Приднестровье ограничительных мероприятий по предотвращению распространения коронавирусной инфекции COVID-19, включая особый режим пересечения границы и усиление эпидемиологического контроля, в полной мере соответствовало практикам по борьбе с коронавирусом на глобальном уровне, в том числе мерам реагирования, принятым в бессарабском регионе. Необходимо подчеркнуть, что в Приднестровье комплекс карантинных мер по сдерживанию COVID-19 реализовывался правоохранительными органами, в то время как молдавской стороной было принято решение задействовать личный состав военного ведомства в управлении кризисной ситуацией.

Пандемия коронавируса стала периодом, характеризующимся крайне высоким уровнем социально-экономического давления Молдовы на Приднестровье. Так, с 16 марта 2020 года по рекомендации молдавской стороны Украина закрыла все автомобильные пункты пропуска на границе с Приднестровьем. Кишинёв воспользовался данным обстоятельством и начал задерживать доставку в Приднестровье любых видов грузов. Создавались препятствия для въезда и выезда с территории Молдовы граждан и автомобилей в гуманитарных целях, таких как возвращение к месту жительства, ввоз товаров потребления, приобретение медикаментов и медицинского оборудования, реактивов для проведения тестов на COVID-19, что в условиях чрезвычайного положения создало серьёзные препятствия для Приднестровья в обеспечении нормального функционирования экономической деятельности и эффективного противодействия пандемии.

С марта по декабрь 2020 года сотрудниками таможенной службы РМ задерживались транспортные средства, осуществлявшие перевозку в Приднестровье лекарственных средств, изделий медицинского назначения, медицинского, компьютерного, сетевого, телекоммуникационного, электрического, сельскохозяйственного оборудования и техники, транспортных средств, горюче-смазочных материалов, химических веществ и реагентов, средств защиты растений и ветеринарных препаратов.

Вопиющим проявлением антигуманного подхода молдавской стороны, который усугубил и без того напряжённую ситуацию в Приднестровье в апреле 2020 года, стали отказ в пропуске более двух недель запчастей для аппаратов искусственной вентиляции лёгких, а также блокировка поставок российской

вакцины «Спутник V» по надуманным и политически мотивированным причинам, препятствовавшим её ввозу в страну как в форме гуманитарной помощи, так и коммерческого груза.

Более того, по решению Национального банка Молдовы был введён запрет на использование в Приднестровье международных банковских карт Visa и Mastercard. В результате этого порядка 10 тысяч жителей, включая пенсионеров, получавших выплаты через указанные платёжные системы, были лишены возможности пользоваться картами на территории Приднестровья. Это создавало необходимость излишнего в условиях пандемии передвижения граждан за рубеж.

Констатирую, что сохранение в сокращённом виде ряда блокпостов обусловлено обеспечением безопасности в условиях целой серии террористических актов, совершенных на территории Приднестровья, включая готовившийся и, к счастью, несостоявшийся масштабный теракт против делегации Действующего председателя Северной Македонии в ОБСЕ, посетившей Приднестровье 14 февраля 2023 г.

Несмотря на призыв приднестровской стороны, молдавская сторона отказалась сотрудничать в вопросе международного расследования диверсионного акта, связанного с попыткой поджога военкомата в Тирасполе, а также и по другим резонансным случаям. Такие контрпродуктивные действия препятствуют надлежащей нормализации ситуации в сфере безопасности и служат одним из оснований для продления высокого (жёлтого) уровня террористической опасности в Приднестровье.

В целом Ваше письмо вызывает серьёзную обеспокоенность как нарушающее логику партнёрского переговорного процесса. В совокупности расцениваю его как неадекватный акт информационной агрессии, который не способствует установлению конструктивного взаимодействия между сторонами.

Помимо этого, Ваши заявления содержат все признаки «риторики ненависти», которая укладывается в канву наблюдавшихся и ранее публичных подходов руководства Республики Молдова по отношению к Приднестровью. Выбор такой формы коммуникации – с применением манипулятивных утверждений, необоснованных обвинений, угроз, предвзятых интерпретаций и предубеждений – вносит напряжённость в диалог и разрушает атмосферу доверия, разрушая основу для продвижения в переговорах.

Призываю Вас отказаться от практики распространения не соответствующих действительности утверждений, в том числе в масс-медиа. Акцентирую внимание на острой необходимости безотлагательного устранения искусственно созданных Кишинёвом барьеров для нормального функционирования социально-экономической сферы, а также нарушений в области личной безопасности и свободы передвижения каждого жителя Приднестровья. Решение практических вопросов, затрагивающих повседневные потребности людей, включённых в текст памятной записки, переданной Вам лично в ходе переговоров 19 ноября 2024 года, позитивно повлияет на ход

диалога и явится подтверждением способности молдавской стороны к рациональным шагам.

Следует подчеркнуть, что Приднестровье в процессе взаимодействия всегда демонстрировало последовательность и конструктивный подход. Этот принцип остаётся неизменным и при обсуждении вопросов коммуникации в энергетической сфере.

Настоятельно рекомендую Вам максимально оперативно рассмотреть сверхактуальную инициативу приднестровской стороны о совместном обращении в адрес России и Украины по вопросу транспортировки природного газа (письмо от 13 декабря 2024 года № 04.2-1/346).

Уверен, что отказ РМ от практики необоснованных обвинений и манипуляций, равно как и возвращение к продуктивному подходу в обсуждении вопросов, имеющих ключевое значение для всех участников переговорного процесса, может способствовать восстановлению атмосферы доверия. Приднестровская сторона подтверждает приверженность диалогу, направленному на практическое решение актуальных проблем и защиту законных прав и интересов населения.

С уважением,



Представитель по политическим вопросам
в приднестровском урегулировании
от Приднестровья
В.В. Игнатьев